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Dezorientarea noastră. 
Scriind, maî zilele trecute, despre ex-

posiţia agrară din Bucureşti, d-1 N. lorga, 
savantul profesor universitar, se întreba : 
Oare peste munţi — delà noi adică — vor 
fi venit să vadă această exposiţie ? ! . . . 

Cetind scrisele d-lui lorga, îmi ziceam: 
Eată o întrebare foarte la loc ! . . Ce pëcat, 
întradevër că delà noi nu prea se duc oa
menii să vadă Ţeara Românească. Chiar 
despre o exposiţie interesantă, cum este cea 
agrară, s'a scris puţin şi desigur s'ar putea 
numera pe degete Românii d'aicl cari s'au 
dus s-o vadă. 

Lipsa asta de călătorie prin România, 
cunoaşterea mărginită ori superficială a lu
crurilor d'acolo produc, bine înţeles, o neo-
rientare printre noi adesea ori regretabilă. 
De pildă : câţi dintre Românii de aici nu 
au luat în serios »desvälirile« privitoare la 
pretinsa » trădare nationale« publicate de 
compatriotul nostru Aurel C. PopovicI în 
»Epoca« delà 1896, »tradare« pe care în 
urmă, după ce s'a mal lămurit şi el, dl A. 
C. PopovicI a desminţit-o apoi categoric în 
»Liga Română«. . . Vorba e că atuncî a fă
cut mare vîlvâ şi noi, ceşti delà » Tribuna», 
cari am îndrăznit să luăm în rîs. fleacurile 
de tot felul din cari confraţii delà Sibm fă
ceau p'atuncl capital, eram consideraţi de 
multă lume drept nişte simbriaşl al > trădă
torului*. . . 

Şi asta atât aici, cat şi dincolo. Ba mai 
ales dincolo ! Din ceea-ce résulta, că şi 
printre fraţii noştri din România, mal învë-
ţaţl şi mal în stare de a fi bine informaţi, 
sunt mulţi désorientât! asupra afacerilor 
delà noi. 

Ceea-ce, bine înţeles, earăşl nu scuză 
lipsa noastră de orientare, despre care d-1 
lorga, dă un exmplu în *Sămănătorul« delà 
5/18 Septembre, scriind: 

»Dl Al. Vojen, unul dintre redactorii 
» Reînvierii* moarte în faşe cutreieră Ar
dealul vorbind Românilor de-acolo despre 
operele M. S. Regina (subiect cuminte 
ales) şi despre altele. Ascultătorii acestor 
conferinţe vor câştiga delà dl Vojen cu
noaşterea limbii româneşti, aşa cum .o 
vorbesc şi multe persoane culte în Mol
dova, despreţuind întrebuinţarea limbii li
terare. Altfel folosul va fi slab. Iar, când 
un ziar mare ca » Tribuna* din Arad îşi 
pierde cu totul cumpëtul şi vorbeşte ex
tatic despre talentul d-lul Vojen pe care 
noi de aici nu-1 c.nvn,\**°:v.. se, repetă încă 
o dovadă despre desorientarea în ale cul
turii care domneşte de o bucată de vre
me în mintea multora dintre Românii de 
dincolo. Dacă se cheltuieşte un astfel de 
vocabular de laude pentru atât de puţin 
ca dl Vojen, ce ar rëmânea pentru un 
Delavrancea dacă ar fi să-1 audă cores
pondentul »Tribüne!« ?« 

Scriitorul acestor rîndurl nu-1 cunoaşte 
dl Vojen, n'a avut norocul să-î audă nici 

SE AR A. 

Bolta şi-a cernit năframa 
Ca o mamă întristată. 
Floaiea soarelui pe câmpuri 
Pleacă fruntea 'ngăndurată. 

Zarea-şl picură argintul 
Pe ovesele de aur, 
Ostenit din aripi bate, 
Ca un vis pribeag un graur. 

Codru-şi culcă cântăreţii, 
Doarme trestia bolnavă, 
Dorm doi pul de nevăstuică 
Supt o brazdă de otavă. 

S'a oprit trudită moară, 
Doarme apa la irugă, 
Răzimat pe coate-adoarme 
Un cioban întins pe glucă. 

Doarme ceriul şi pământul 
într'o dulce 'mbrăţişare.. . 
Doar' izvorul mai tresaltă 
Ca un sin de fată mare. 

Nie. Otavä. 

Impres iun î şi ref lex iunî d intr 'o că lă tor ie . 
De 
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Regina neîntrerupt dă semne de bucurie 
şi plăcere, scăldându-ne 'n privirea-î senină. 
Ultimul punct era balada : „Mama lui Ştefan 
cel Mare — punctul nostru de forţă. Această 
admirabilă composiţiune a d-luî Dima a răpit 
cu sine pe toţi ce! asistenţi. Rolurile luî Ştefan 
şi al Mameî sale le-au interpretat d-nul Dr. V. 
Saftu şi d-na M. Dima. De-odată ochii Carmen 
Sylveî — a Mameî răniţilor ostaşi românï delà 
Plevna şi Griviţa — încep a 'nota 'n lacrimi şi 
doauë şirurî de mărgăritare i-se rostogolesc 
de-alungul feţei. — Doamna Dima cânta : 

„Du te la oştire pentru ţară mori 
Şi-ţî va fi mormêntul încununat cu flori". 

N'o să uit în vieaţa mea scena când după 
terminarea baladei, Regina Ţeriî româneşti se 
ridică, să duce la d-na Dima şi acolo în şir 
unde era în faţa tuturor celor présent! cu faţa 
umedă de lacrimî mult vorbitoare, o îmbră
ţişează şi o sărută. Nu mi-am putut reţinea la 
crimile. A trebuit să plâng şi eu. Am plâns toţi. 

Regele s'a apropiat de dirigentul nostru 
întinzîndu-i mâna şi felicitêndu-1, ear Regina 
cu tava încărcata de prăgiturî şi alte de-ale 
mâncării a venit însăşi să ne servească conver-
sînd în dreapta şi în stânga c'o bucurie nespusă 
întipărită în faţă. 

vre-o conferenţa, şi despre «Reînvierea» 
moartă în faşe, în care se pare că şi-a pu
blicat dl Vojen operele, ia cunoştinţă numaï 
din şirele de mal sus ale d-luî lorga. Nu 
ştie nici motivele cari l'au făcut pe rapor
torul «Tribunei» să scrie cu atâta entusiasm 
fost-au adică aceste motive obiective, cum 
s'ar zice, or! subiective, impresii de ale re-
censentulul, pe cari ceilalţi auditori al con-
ferenţiî poate că nu le-au avut... 

Cred că nu greşesc însă când presu
pun pe aceste din urmă. Noi Românii din 
statul ungar, ne bucurăm adică peste me
sura, când vine pela noi vre-un frate, 
din regat. Regretatul George Cantacuzino, 
care venise în vara anului 1893 să vadă 
conferenţa naţională delà Sibiiu, a fost pri
mit cu o însufleţire de nedescris. Un toast 
ce ţinuse, a cucerit toate inimele . . . Când 
vine pe la noi Dl PopovicI, artistul mare, 
avem cele mal dulci s e rbă to r l . . . Şi însuşi 
dl lorga nu-şl aminteşte oare cu drag de 
orele petrecute în cercurile studenţilor noştri 
universitari, cărora le-a ţinut o couferinţă ? !... 
Dar încă dacă d-sa ar tine conferenţa, de 
pildă la vre-o adunare generală de a Aso
ciaţiunei, unde-s adunaţi la un loc tot ce 
noi avem cult, tineri şi bëtrânl, bărbaţi şi 
femei, — desigur ne-ar procura momente pe 
cari să nu le mal uităm... 

Durere însă, avem atât de rar prilejul 
să ne desfătăm sufletul ascultând cuvêntul 
celor aleşi din România. La tot caşul nu e 
vina noastră, dacă vin pe la noi artişti ori 
literat! mal de a doua ori a treia mână. Am 

Am rëmas uimit de-atâta familiaritate. Stă
team zăpăcit şi nu më puteam descebăli de loc : 
realitate să fie, sau vis. 

Imî furnica capul de gânduri nedesluşite, 
carï numai mal târziu aveau să mi-se lămu
rească. 

Cu doruri tainice încuibate 'n suflet, sor
bind inc'odată din ochî cuprinsul sălii ne-am 
depărtat. Carul de foc ne ameninţa să ne lase 
'n Sinaia. Trăsuri nu aveam. Ne-am făcut decî 
vent picioarelor. Am ajuns la vreme, avênd 
încă timp să ne felicităm reciproc şi îndeosebi 
să felicităm pe coriştii de contrabandă, pentru 
pianissimurile disparent de fine prin cari s'au 
distins, şi pentru mimica escelentă a feţeî a-
scunse după paravanul notelor, ca : încruntarea 
sprâncenelor, ridicarea lor până 'n vîrful frunţii, 
încordarea musculaturii labiale etc. tot atâtea 
apucături dibace de-a trage pe sfoara pe ascul
tători. 

Aceşti coriştî de contrabandă anume sunt 
nişte vechî sprijinitori ai reuniune! noastre cari 
neputênd întră altcum în Peleş — deoare-ce 
numai oaspeţi .nvitaţî de M. S. Regina au azis-
tat la concertul nostru — ca să se poată bu-
c r a şi eî de bucuria noastră, să poată azista 
şi eî la această rară sărbătoare a reuniune! 
noastre, şi-au luat notele la mână şi inima 'n 
dinţi şi s'au înrolat şi ei în şirurile noastre, ca 
nişte cântăreţi chipu. 

„La vagoane, d-lor, la vagoane" — strigă 
călăuza trenului. Se dă asalt din toate părţile 
clasei a III. Tot în vagoane de cl. a III. şi ve-
niserăm, ca să ne arătăm şi prin aceasta spiri
tul de economie şi democratismul (!) La venire 
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primit cu drag chiar de aceia, cărora a tre
buit să le colectăm, pentru a le face banî de 
drum... I-am primit cu drag pentru-că ve
neau din România şi dacă nu au prestat 
îndestulitor din punct de vedere al artei, ne-
au cucerit însă cu limbagiul lor dulce ro
mânesc... Nu l'am auzit şi nu ştiu, dar dau 
cu socoteala că arădanilor li-au plăcut chiar 
dialectul moldovenesc în care scrie dllorga 
că vorbeşte dl Vojen. Li-au plăcut, pentru-că 
e ceva nou, ceva ce n'au mal auzit adică. 
Ş-apoI, Doamne, despre Carmen Sylva sunt 
atâtea lucruri frumoase de spus... Cât de 
cât îndemânatic la vorbă, unul de dincolo 
ni le ştie mal plăcut presinta de cum ar pro
duce impresie la Bucureşti un înveţat chiar 
delà noî, cu limbagiul sëu greoiu... 

Eată cum îmï esplic eu chipul cald al 
primirii pela noi a unul conferenţiar care, 
într'adevër, la Bucureşti nu e cunoscut . . . 

El, dar dl Vojen şi-a făcut intinerarul, 
meargă nainte şi Românii grăbească să-1 
asculte! Asta-I o dovadă de dorul ce-1 
avem de a primi la noi pe toţi câţi din re
gat vin în numele culturii române. 

Ceea-ce nu trebue să însemneze însă, 
că nu trebue să facem deosebirea necesara 
între unii şi alţii. Aşa, că deşi raportorul «Tri
bunei» pare că a cheltuit mult din vocabu
larul de laude la adresa d-lul Vojen, vom 
găsi însă cuvinte calde pentru a prăznui şi 
fericitul eveniment când s'ar presinta prin
tre noi un literar ori conferenţiar într'ade
vër mare. 

Ivirea printre noi a unor asemenea 
distinşi fraţi ar contribui mult la orientarea 
a o mulţime de lucruri pe cari azi nu le 
cunoaştem bine. ' 

Să recunoaştem însă că încetul cu în
cetul ne vom orienta şi din discuţiunl pe 
cari mulţumim d-lul Iorga că le pune pe 
tapet. 

Şcoala cea mal bună ar fi însă cea pro
pusă de dl Iorga când cu serbarea centena
rului marelui Voevod Ştefan... 

a fost uşor însă, căci eram numaî noî de noî. 
Acum, mal era şi altă societate nu prea pe 
sprânceană. S'a strîmbat mult şi bine din nas, 
dar ce era de făcut ? . . . Democratismul pre
tinde multă jertfire de sine ! . . . 

Să spunea că nu peste mult va sosi expre
sul şi ceî cari n'au loc aci să pot urca într'acela. 
Dar Românul adict principiului: „ce-î a mână 
nu-î minciună" s'a zătonit în trenul acesta. Pu
ţini au fost, cari au lăsat oul de azî pentru 
boul de mâne, fără să se păcăliască, căcî în 
curênd sosi într'adevër expresul, primind în 
salonaşele sale de cl. I. pe aceştî creştini tari 
de înger, credinţă şi maî de oboseală. Eu cu 
prietinul V. rămăsesem în Sinaia, ca a doua zi 
s'o luăm peste România spre sfântul mormênt 
al Marelui Ştefan, să-I sărutăm locul de odihnă, 
să ne înălţăm cugetul şi să ne încălzim inima 
la flacăra tainica ce răsbate prin marmura groasă 
şi grea din sfintele-î osăminte. 

Reîntorşî delà gară ne-am dat de vreme 
odihnei. A doua zi aveam să căletorim într'una 
şi eram rupţi de osteneală. Mi-am făcut însă 
socoteala fără cârclmar. Cârcîmar era de astă-
dată capriţiosul de somn. In zadar më trudiam 
fel şi chip să aţipesc. Morpheu nu şi nu, îî să
rise ţandăra. îmi bîjbăea capul de impresiunile 
zilei cari mânate par'că de-o mână nevezută 
mi-se îngrămădiau înaintea ochilor sufleteşti, la 
început învălmăşite şi 'ncâlcite, apoi tot mai 
limpezi, mai desluşite. Zadarnică ori ce impu
nere de voinţă de-ale puce stravilă şi-a adormi ! 
Era cu neputinţă! Cu cât mal mare zdroaba, 
cu atât mal tare îmi dedeau asalt. (Va urma.) 

Din B u c o v i n a . 
Din comitetul ţoriî. In şedinţa de Joi, 14 

1. c. n. a comitetului terii fostul căpitan al tëriï 
dl Ioan Lupul a predat conducerea afacerile co
mitetului terii membrului comitetului prof. Dr. 
S m a l - S t o c k i şi şi-a luat rëmas bun delà 
comitetul terii şi s i n g u r a t i c i i membrii, mul-
ţumindu-le tuturor pentru încrederea de care 
a avut parte, cât a condus oficiul şi pentru aju
torul ce i-s'a acordat. Prof. Dr. Stocki a rëspuns, 
relevând activitatea deosebită a Excelenţei Sale 
pentru binele terii şi remarcând că recunoştinţa 
preaînaltă ce i-s'a exprimat Excelenţei Sale din 
locul cel mai înalt, a aflat ecou viu în inimele 
tuturor şi că timpul de activitate comună, în care 
Exc. Sa a arătat totdeauna cea mai mare obiec
tivitate şi nepărtinire, afabilitatea sa şi colegia
litatea sinceră vor remâne în amintirea cea mai 
plăcută. In fine la propunerea dluî Dr. Stocki, 
comitetul terii a decis a comanda portretul Ex
celenţei Sale Lupul, şi a-1 aşeza în biroul căpi
tanului terii în rîndul portretelor celorlalţi foşti 
căpitani ai terii. In sala de şedinţe a palatului terii 
s'au fost adunat funcţionarii comitetului terii şi 
tuturor instituţiunilor terii în numele cărora con
silierul terii Zacher a ţinut discursul de rëmas 
bun. Excelenţa Sa a mulţumit funcţionarilor pen
tru remasul bun sincer şi pentru activitatea lor, 
luându-şi rëmas bun delà fiecare funcţionar prin 
o călduroasă strângere de mână. 

întâmpinare dupá merit. 
— Ce \ic Maghiarii din America despre contele 

Apponyi. — 

Contele Apponyi şi alţi 60 deputaţi ma
ghiari s'au dus în America să ia parte la con-
ferenţa interparlamentara delà St.-Louis. Sosind 
la New-York, o gazetă maghiară de acolo 1-a 
întâmpinat cu urmëtorul articol, pe care îl re
producem după ziarul german „Südung. Bztg" : 

„De astă dată se ţine congresul interper-
parlamentar în America în formă de banchete şi 
unde e vorba de banchete, de mâncare şi bëu-
tură, de acolo nu pot lipsi domnii maghiari, 
neapţi pentru vre-o lucrare serioasă. 

„Din acest prilej foile şoviniste au pre
gătit „primire imposantă" pentru „distinşii fii ai 
patriei", 

„Noi, cari am emigrat aici din Ungaria, nu 
simţim nici o bucurie la visita acestor domni, ci 
trebue să le disputăm laurii, ce i-au primit delà 
inferioarele suflete de servitori, dar în numele 
adevëruluï trebue să smulgem masca de pe o-
brazul lui Apponyi şi al soţilor lui şi să-i ară
tăm în toată nuditatea lor. Fapte seci vom a-
răta şi dacă atunci va cădea cununa de mirt de 
pe capul lor, nu suntem noi de vină. 

Cine era Apponyi? Legea sclavilor, perse
cutarea fraţilor noştri sêrbï şi români e meritul 
lui. Cine a pălmuit libertatea de presă, când 
erau confiscate toate ziarele poporale ? Apponyi 
şi amicii sei ! Cine a făcut din -libertatea de 
presă o Rusie şi cine a représentât censura ru
şinoasă ? Apponyi şi tovarăşii sei ! Cine a adus 
această Ungarie nefericita la marginea peirei, 
decât acei domni în parlament, cari au voit să 
facă numai câştig bun ? Şi între aceştia Apponxi 
n'a lipsit nici odată ! Şi în toate afacerile s'a 
arătat el în diferite colori, El este un om schim-
băcios, dar nici odată un om al libertăţii popo
rului. Am putea desfăşura un registru infinit de 
păcate ; credem însă, că păcatele amintite sunt 
de ajuns, ca să dovedim, că numai ceata de ser
vitori sărbătoreşte, noi însă trebue să demonstrăm 
contra serbătorirei ! Noi aşteptăm pe acest domni, 
pe torturătoril poporului ungar, cu inimele pline 
de ură şi ruşinea cade asupra gardei de servi
tori, cari près ntă Americanilor pe aceştî oa
meni ca eroi naţionali! Noi vom face contrarul !" 

(„Drapelul"). 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Chestia gendarmeriel macedonene. Ştirea 

după care cele doue puteri Anstro-Ungaria şi Ru
sia au renunţat la cererea lor de a se mări numë
rul ofiţerilor străini din jandarmeria macedoneană, 
pentru că Poarta s'ar opune, este inexactă. 

Ambasadele celor doue puteri stăruesc dia 
contră în cererea lor. Poarta mal face ca de ' 
obiceiu împotriviri, cari cu toate aceste la sfêr-
şit vor fi părăsite sau nu vor fi luate în con-
sideraţiune. 

înmulţirea numërului acelor ofiţeri se та 
face în curênd. 

* 
Chestiunea cretana. Ziarul Neon Asty 

afirma că de şi Theotokis a refuzat să pri
mească pe şefii opoziţiunei cretane, le-a comu
nicat, că, dacă demersurile făcute de princi
pele George pe lângă puteri în favoarea unire! 
Cretei cu Grecia nu vor fi încoronate cu succes, 
constituţiune foarte liberală va fi acordata Cre-
tanilor. 

Londra, i8 Sept. O depeşă a agentei 
Reuter primită cu datul de alaltă eri din 
Mukden spune, că acolo este aşteptată o 
grabnică desvoltare a evenimentelor. Se 
afirmă, că Japonezii înnaintează deja spre 
vest. Armatele s'au odihnit deja de obose-
lele luptei delà Liaoyang. 

Tokio, i8 Sept. Mareşalul Oyama ra
portează următoarele: Basa operaţiunilor 
avantgardelor ecuesre este la Handlinpau 
şi Pasansiadzu. Zi de zi apar călereţi ecle-
rorî în jurul localităţii Bulitaicu. Ruşii se 
înşira pe o linie de front lungă de 12 mile. 
Cavaleria lor are acum altă uniformă, care 
este de coloare negru-cenuşie. 

Pet rsburg, 18 Sept. Generalul Saharov 
telegrafează statului maior următoarele : 
La 16 şi 17 Septembre nici unde nu s'au 
întâmplat conflicte întră trupe. Avanţgar-
dele se întăresc pe semne, maî ales în lo
calitatea Bianopudza şi înspre ost de linia 
ferată în direcţia minelor delà Yantai. 

Tokio, 18 Sept. Mareşalul Oyama ra
portează, că generalul, Oku apr ins în Liao
yang 13 oficerî ruşi. Mal departe spune în 
raportul sëu, că Japonezii au luat delà Ruşi 
în Liaoyang 30 trăsuri, 2288 arme, 127 tră
suri cu material de puşcat, 5982 granate şi 
600.000 cartuşe ; o mare cantitate de lemn, 
făină, orez şi haine. Se zice că Kuroki şi 
Nodzu n'au făcut prisonierl pe nime. Ku
roki a luat delà adversar 40 cal, 800 puste 
300 granate, 60.000 cartuşe şi un aparat de . 
telegrafgt, ear Nodzu a luat 4090 puşti, 1164 ' 
granate, 30.888 cartuşe, 3 aparate de telegra
fie şi mult proviant. 

Tokio, 18 Sept. Asupra conflictelor din
tre autorităţile militare şi diferiţii corespon
denţi şi oficerî străini în tabera japoneză, 
mareşalul Yamagata a adresat mareşalului 
comandant suprem Oyama următoarea tele
gramă : 

Declaraţia de rësboiu lansată de către 
guvernul nostru precum şi proclamaţia către 
naţiune este bazată pe principiile echităţii, 
deci nu face deosebire de rasă, de confe
siune şi de naţionalitate. Unicul scop al rës-
boiulul este, să asigurăm pacea imperiului 
şi să apărăm resultatele salutare ale civili
zaţiei în interesul comun al naţiunilor. Spe
răm prin urmare, că principiile atitudineî 
noastre faţă de oficeril şi ziariştii străini din 1 
tabera noastră vor putea fi aplicate cu cea 
mal extremă prevenienţă şi latitudine până 
la limita, peste care aceştia nu vor trece tră
dând secrete militare. Ast-fel atitudinea se- \ 
rioasă a noastră va fi justificată în faţa m-\J 
tregel lumi civilizate. 
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' Londra, 19 Septembre. Japonezii înain
tează în mari coloane pe toate căile, cari 
duc la Mukden. Aici se aşteaptă o mare 
luptă. 

Londra, 19 Septembre. > Daily Ex
press* primeşte ştirea, că armata lut Ku
ropatkin a primit lupta la Mukden. Japo
nezii îndreaptă un foc teribil asupra posiţiilor 
Ruşilor. 

Paris, 19 Septembre. Retragerea Ru
şilor din Mukden s'a început deja. Kuro
patkin n'a ţinut destul de oportun locul 
acesta pentru a résista, şi de aceea se re
trage. 

Londra, 19 Sept. Japonezii continua cu 
bombardarea Port-Arthurulul. Stoessel a primit 
ordin delà Kuropatkin, să nizuiască să ţină for
tăreaţa până tn Ianuarie cu orî-ce preţî, pentru 
că pe atunci se va produce negreşit o întorsă
tură în mersul rësboiulul. Un vas de un bonagl 
de 6000 încărcat cu proviant, a intrat sub fla
mura franceza în port. Un torpilor, rus, care voia 
să-l meargă în nainte, a dat peste o mină şi a 
sărit în er. Echipagiul a putut fi scăpat. Stoes
sel a sistat apariţia ziarului Novi Kraî din Port-
Arthur, 

Doamna Stoessel Îngrijeşte de răniţi cu cea 
mal mare jetiire de sine. Prinţul Uchtomsky 
se află în arest militar în urma purtăreî sale 
provocatoare faţă de superiori. 

• * 
Situaţia în Mandeiuria. 

Perioada critică a începutului termi-
nêndu-se fără accident, retragerea rusă îşi 
urmează de acum înainte desvoltarea nor
mală, şi rësboiul întră într'o fasă negativă 
destinată a se termina nu se ştie unde şi 
nu se ştie când. 

Japonezii ne fiind oameni altfel de cât 
Ruşii şi ne mergêndmal iute de cât el, nu 
pot să turbure serios mersul retrograd al 
inamicilor şi să mărginesc să-I urmeze pas 
la pas. In asemenea condiţiunî, singurele 
episoade probabile sunt mici încăerărî între 
avant şi post garde; adevëratele ciocniri 
devin imposibile, afară numai dacă intenţia 
lui Kuropatkin nu va fi să determine una. 

Argumentele care ar putea să-l silească 
a o face sunt de doue feluri, unele relative 
la planul general al rësboiulul, altele la exe
cutarea retragerii însăşi. 

Puindu-ne în primul din aceste două 
puncte de vedere, pricepem că generalul 
rus nu se poate gândi să dea o bătae ca 

' acea delà Liaoyang ; încercările de felul ace
sta nu se repetă curînd una după alta, şi 
acea prin care a trecut a fost cu deosebire 
lungă, grea, sângeroasă şi decisivă, pentru 
ca mijloacele lui să-I permită a mal înfrunta 
şi alta. 

Propuneri de pace şi de mediaţiunl. 

Daily News zice că are temei de a crede 
că Ruşii nu s'ar împotrivi să facă pacea cu oare 
care cond ţiuni. Propuneri s'au făcut de câte-va 
zile în acest sens de către unele puteri neutre. 

Corespondentul londonez al ziarului Daily 
Post din Birmingham zice că a citit o corespon
denţă din care reese că, nu numai că Rusia ar 
accepta o mediaţiune, dar că şi condiţiunile de 
pace sunt deja discutate. 

După acest corespondent, Imperatul Wilhelm 
ar fi luat iniţiativa, iar condiţiunile pe care Rusia 
ar fi dispusă să le impue Japoniei ar fi urmă
toarele : 

1. Rusia ar recunoaşte preponderanţa Ja
poniei în Coreea, cu condiţie ca concesiile co
merciale din acea ţară să nu sufere modificări şi 
să nu se aducă nici o restricţiune comerciului rus. 

2. Port-Arthur şi Dalny să fie declarate por
turi libere, precum şi celelalte porturi din Mand
ciuria menţionate într'un acord încheiat Intre 
China, Statele-Unite şi Anglia. 

3. Crearea consulatelor străine ar fi autori
zată la Antung şi la Mukden, cu condiţie însă 

ca dominaţia Rusiei asupra întregeî Mandciuril să 
fie recunoscută de japonezi şi confirmată printr'o 
înţelegere internaţională la care să ia parte şi 
China. 

4. Chestia de indemnitate şi de cheltueli 
rësboiu se va decide în urmă. 

* 
La lupta delà Liaoyang 

Darea de seamă amănunţită despre lupta de 
la Liaoyang, publicată de ziarul Times în numë
rul delà 9 Septembre, statorniceşte, pentru intâia 
oară, oare-carî puncte, pe cari veştile dinainte, 
le lăsase într'o nehotărîre desevîrşită. 

Amănuntele date la iveală de ziarul englez 
se rapoartă numai la acţiunea celor doue armate 
japoneze de sud şi sud-est ; dar din aceste desluşiri 
reeşi că acolo ar fi fost adevëratul nod al luptei 
şi că întreprinderea generalului Kuroki de din
colo de Taitsiho. avea mai de grabă un caracter 
ameninţător şi demonstrativ. De altmintreli di
recţia efortului principal japonez se determinase 
mai dinainte, prin ocuparea poziţiei defensive pe 
care Ruşii o ţineau cu forţe mari la sudul Liao-
yangulul. 

Ziarul „Times" ne dă, pentru întâia oară, o 
descriere desăvîrşitâ a acestei posiţii, arătându-ne 
şi organizaţia el sistematică. 

Cea dintâi linie, cam la 11 klm departe de 
oraş, urmau cele din urmă vîrfurî ale colinelor ce 
se înşiră peste câmpie, întinzându-se în semi-cerc 
delà calea ferată până la Taitsiho, tăind cele doue 
căi principale japoneze de acces, delà Fenghuang-
ceng şi delà Haitceng. Pe această avant-linie se 
îngrămădiseră cele mai puternice mijloace de a-
părare. Dreapta era însemnată cu nişte stânci pe 
cari corespondentul lui „Times" le caracterisează 
de Gibraltar-like, comparaţie veche, bună pentru 
definirea acestor posiţii abrupte, pe cari militarii 
de odinioară le numeau Micul Gibraltar. Stânga 
liniei era deschisă ; centrul era constituit din 
şease movile înlănţuite delà natură, potrivindu-se 
pentru instalarea unul sistem strîns de lucrări, 
săpături şi apărări accesibile. 

Linia a doua, peste care putem trece repede, 
deoare-ce n'a jucat nici un rol în luptă, se în
tinde aproape la doui kilometri înăuntrul celei 
dintâi-

A treia apără imediat împrejurimile Liao-
yangului printr'o desfăşurare în formă de semi
lună, mergênd delà vest spre est, delà calea fe
rată până la Taitsiho ; era o cingătoare de săpă
turi de infanterie aproape continue, înaintea că
rora se înălţau câte-va fortuleţe. 

Ast-fel era dispus terenul formidabil pe care 
îl atacau generalii Oku şi Nodzu, cel dintâi pe 
sud, cu diviziile a 4-a 3-a şi 6-a, şi cel de al 
doilea, pe la sud-est, cu diviziile a 5-a şi a 10-a. 
Zilele de 30 şi 31 au vëzut atacurile repetate de 
aceste trupe eroice, cu o statornicie şi voinicie 
de admirat ; cu toată energia neîmblânzită, cu 
toate perderile suferite, — în doue zile Japonezii 
au pierdut 10.000 de oameni, fără să li-se alte
reze ardoarea, — cea dintâiu linie rusă a rëmas 
neatinsă. In noaptea de 31 spre 1 Septembre, a-
părătoriî au părăsit-o pe tăcute, şi asediatorii se 
aşezară în locul lor, fără nici o caznă ; dar erau 
atât de storşi în cât se simţea nevoia de a-I opri 
chiar pe pragul acestei victorii negative şi de a le 
da o zi de odihnă. Ruşii, în timpul acesta, eva
cuau şi a doua linie, ducendu-şi apărarea tocmai 
pe întăriturile câmpului de luptă. 

Prin urmare lupta a reînceput în dimineaţa 
zilei de 2 în faţa Liaoyanguluï ; n'a avut aceeaşi 
intensitate ca în celelalte zile, dar s'a băgat de 
seamă oare care prudenţă şi ezitare din partea 
Japonezilor. 

In ziua de 3, des de dimineaţă, trupele lui 
Oku încercară un asalt infructuos ; apoi a urmat 
un duel îndelungat între atilerii ; apoi veni rîn-
dul lui Nodzu să atace fără succes posiţiunea de 
neluat şi să se vadă ţintuit pe pămentprin re-
sistenţa încăpăţînata care-1 oprea în front, în timp 
ce o baterie rusă, aşezată la nordul Taitsihouluî 
ataca liniile diviziune! a şeasea. 

Situaţia a stat pe loc până seara ; dar seara 
următoare, Ruşii s'au hotărât iarăşi să evacueze. 
Generalul Oku însă a surprins mişcarea de re
tragere şi atacă podul drumului de fier la 3 ore 
dimineaţa. 

Prin urmare „Times" stabileşte că cele doue 
mişcări de retragere ale Ruşilor n'au fost deter 
minate de rezultatele atacului de front, îndrep
tat împotriva Liaoyanguluï, ci de mişcarea făcută 
de Kuroki spre linia de comunicare rusă, de din
colo de Taitsiho. 

Resistente înverşunată a apărătorilor Liao
yanguluï, stabileşte şi că în zilele de 2 şi 3 ge
neralul Kuropatkin avea deplină libertate sâ ma
nevreze la nord de Taitsiho şi multe şanse de a 
bate рѳ Kuroki. In orî-ce caz acţiunile celor doi 
generali pe coasta dreaptă au avut, în realitate, 
o înrîurire hotărîtoare asupra rezultatului luptei. 

Din p ă r ţ i l e V a ş c o u l u î . 
Era prin jumătatea a doua a lune! lui 

Iulie din anul curent. Soarele cu ferbinţea-
la-I puternică pârjolise câmpul şi livezile în 
aşa măsură, încât iarba se rupea sub pi
cioare întocmai ca nişte vreascuri uscate. 
Bieţii oameni priveau îngrijoraţi puterea de 
astădată distrugătoare a soarelui şi vëzên-
du-se lipsiţi aşa de timpuriu chiar şi de 
hrana pentru vite, combinau fel şi fel de 
planuri, cum adecă ar putea scăpa din pri
mejdia lipsei de nutreţ. 

Intre acestea vine ziua sfintei Dumi
neci. Serviciul divin de astă-dată trebuia să-l 
oficiez în filia HârsăştI. Care însă nu mi-a 
fost mirarea când ajungând acolo n'aveam 
nici măcar crâsnic, care sâ-ml deschidă 
uşa bisericii, ne cum să am vre-un credin
cios. Deschid însu-ml uşa bisericii şi neli
niştit", trecêndu-mï mii de cugete prin minte, 
încep singur serviciul divin. Nu-mi putea 
eşi însă din cap împrejurarea, că astăzi cre
dincioşii mei n 'au venit la sfânta biserică 
în numërul obicinuit. Cugetam că de bună-
seamă earăşî va fi colindat pe aici vre-un 
pocăit ori poate chiar v r e u n socialist. în
tr'un târziu se iveşte cantorul şi după el 
puţini de tot puţini credincioşi. După ter
minarea serviciului divin neliniştit întreb pe 
cel présent! despre causa, pentru care cre
dincioşii nu s'au presentat la sf. biserică în 
ziua aceea în numër îndătinat. Mi-se rës-
punde, că mal toţi oamenii din sat, vëzênd 
că le flămânzesc vitele, fără nici un con
cediu, au mers în pădurea domeniului epis-
copesc. Am înţeles atunci de loc, că pen-
tru-ce au mers cu vitele la păşunat capii 
familiei şi nu copil, cum e obiceiul. Vorbă 
era, că ori cine ar îndrăsni să le închidă 
vitele, el nu se vor lăsa. 

Transgresiunea era gata şi probabil şi 
mal ceva. 

Acum — ori më creadă cine-va ori nu 
— eu më înfricoşasem mal mult ca orî-cine 
altul şi în frica mea rni-se strecurarâ pe 
dinaintea ochilor evenimentele de trista adu
cere aminte de prin anul 1881 când pen
tru o afacere urbarială au stat pe capul să
tenilor mei aproape cinci sëptëmânï ostă-
şimea, ear pe urmă tot pentru aceea-şî pri
cină au zăcut în temniţă fruntaşii satului 
— zece la număr — câte un an şi ju
mătate. 

Ce era să fac eu acum ? Am ţinut ce
lor presenţl — puţini cum erau — o cu
vântare, prin care i-am făcut să înţeleagă, 
că el n'au dreptul să păşuneze în locurile 
oprite, ba nici chiar proprietarul nu are 
drept să le conceadă acolo păşunatul, căci 
aşa ceva nu-I permite legea nici lui măcar 
că e chiar episcop. Să-şl facă deci soco
teala fieşte-care şi încă până nu e târziu 
să-şl coboare vitele din pământurile dom
neşti şi să păşuneze cum vor putea pe pă
mânturile lor şi mal mult să nu cuteze a-şî 
trimite vitele acolo. Şi cuvêntul ascultat a 
fost şi locuitorii din HârsăştI nici până în 
ziua de de astăzi n 'au-mal păşunat în locu
rile oprite. 
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Că aşa a fost cum zic eu şi că popo
rul ascultare a dat vorbelor mele adevereşte 
atestatul următor — pe care îl trimit în 
original Stimatei Redacţiunl — scris întoc
mai şi cu aceeaşi ortografie. Atestatul sună 
aşa : 

Atestat. Subscrisa antistie comunală din 
Hèrsësci adeveresce în cas de lipsa chiar cu 
jurement — că preotul nostru Moise Popoviciu 
in cursul veriï anului curinte a sfătuit şi în
demnat pe oamenii din. comuna nostră ca să 
Se ferescă, sa nu meargă cu vitele pe locurile 
oprite dominale şi numai acestor sfaturi bune 
şi folositoare putem mulţămi că poporul nostru 
n'a mers să paşuneze in locurile oprite şi astfel 
să fie supus h pedepse. Ceea ce subşcrisiî re
cunoaştem. Hërsescï 1904 Sept. 14. Tempeleu 
Iustin m. p. jude. Moise Duse m. p. jude al 
11-lea. 

Fireşte nici eu nu ştiam nimic despre 
disposiţiunea ministrului, relativă la lipsa de 
nutreţ. Şi nu e mirare sunt sătean şi abia 
îmi primesc câte o gazetă pe sëptëmânà. 
Dar să revin la firul întâmplărilor ! 

Më întorsel acasă din filia Hârsâştî. 
Aici încă găsesc grupuri de oameni sfătuin-
du-se acum nu numai asupra lipsei de nu
treţ, ci şi asupra curagiulul, cu care Har
sasul, fără nici un concediu, au pătruns în 
pădurea dominalà. Temându-më că şi aici 
se va comite vre-o nechibzuinţâ plec drept 
acasă cu cugetul, că peste puţin să më re
întorc între credincioşii adunaţi şi să-I fac 
atenţi să nu cum-va să comită şi el aceia 
ce deja comisese cel din Hârsăştî, pentru-că 
la tot caşul eu eram responsabilul moral 
pentru faptele lor nechibzuite. Ajuns acasă 
găsesc pe masă > Poporul* foaia economică 
din Pesta, sosită chiar în aceeaşi zi. De
schid şi prin amănunte găsesc ordinul mi
nistrului, prin care se dispune că din causa 
secetei şi lipsei de nutreţ, se permite păşu-
natul şi m locurile oprite, dacă plantaţiunile 
nu sunt chiar de tot tinere — natural că 
în pădurile erariale. 

Eşind din nou în popor ÎI vestesc or
dinul ministerial şi më silesc a-1 capacita 
să fie cu răbdare, căci dacă în pădurile 
erariale ministrul a conces şi în locurile 
oprite păşunatul, va concede şi posesorilor 
privaţi şi astfel şi dominiilor episcopeştl, ca 
şi ele la rîndul lor şi acolo unde se poate 
să permită păşunatul. — Cu un lucru eram 
dar şi eu în curat — ori va crede cine-va 
ori nu — şi anume că şi domeniile episco
peştl stau sub obligamentul legii de pădu
rar i i Tot atunci am promis credincioşilor 
mei, că voi întreba şi consulta afacerea pă-
şunatuluî, — relativă la noi cel, ce stăm 
sub domini! episcopeştl — şi cu cutare foaie 
românească mal aproape de noi. 

In urmarea acestei promisiuni mal bine 
zis angajament luat asupra mea între îm
prejurări îngrijitoare, am scris doue epistole 
pur economice — consultative ziarului 
>Tribuna» Ţîn că e cu cale a aminti ziarul 
la care am scris, ca să nu vin în prepusul 
că doară eu voi fi scris oblu numaî socia-
liştitor. Prin aceste epistole n 'am intenţionat 
a vàtëma pe nimenea, ci doriam să fiu nu
mai lămurit asupra întrebării : ni-se va în
gădui nouă celor din jurul Vaşcoului păşu
natul în locurile oprite ori b a ? Nimenea 
însă nu m'a învrednicit nici cu un rëspuns, 
nici cu o lămurire. Bine ! — mi-am zis — 
nici nu sunt eu nici jurnalist, apoi nici nu 
ştiu ce persoană însemnată, ca să fiu în
vrednicit de vre-un rëspuns din partea on. 
public, — ori poate pe alţii nu-I durea ce 
më durea pe mine. Destul că vëzêndu-mï 
poporul liniştindu-se, m'am liniştit şi eu. 

In Nr. 164 al > Tribüne!« însă cetesc, 
că în urmarea unei scrisori publicate de un 
preot gr. or. din părţile Vaşcoului socialiştii 
au insultat pe P. S. Sa Domnul Episcop 
Dr. Radu. 

Se poate că socialiştii îşi vor fi făurit 
munca lor neonestă încă de mult şi poate 
chiar pe basa unei conclusiunl nelogice din 
epistolele mele, dar cum eu nu cetesc de 
cât puţinele gazete, n 'am ştiut nimic despre 
toată întâmplarea pană ce ara cetit Nr. men
ţionat din > Tribuna*, ba până atunci n'am 
cunoscut nici caşul din Cusiiş. 

Cel-ce cunoaşte părţile sau jurul Vaş
coului va şti de bună samă, că P. S. Sa 
Dl Dr. Radu nu posede în apropierea ace
lui orăşel păduri şi prin urmare va şti şi 
aceea că noi cel de pe lângă Vaşcou în res
pect dominial nu avem nici o afacere nici 
cu P. S. Sa nici cu oficialii P. S. Sale. De 
unde dar să-I treacă cuiva prin minte şi 
mal ales unul preot — fie acela şi greco-
oriental — să vatăme ori să dea ansă, ca 
alţii sâ vateme pe un archiereu, care noauë 
celor din jurul Vaşcoului nu ne-a făcut 
nici măcar atâta rëu cât e negru sub un
ghie, — din contră ajutoriul P. S. Sale s'a 
revărsat şi asupra unora din fiii noştri, fără 
privire la confesiune. 

Scandalizat şi drept spunênd şi cons
ternat de păcătoşia ateiştilor delà foaia so
cialistă mărturisesc — şi cred că am zis 
tot, ce poate zice un preot pentru a fi ré
habilitât — că nici prin minte nu mi a tre
cut să vatăm ilustra persoană a P. S. Sale 
D-luï Dr. Radu, b'a nici nu mi-am adus 
aminte de P. S. Sa atunci, când am scris 
epistoaiele mele pentru foaia «Tribuna*. Şi 
dacă acel indivizi, cari de oameni nu se 
ruşinează şi de Dumnezeu nu se tem, pe 
basa formulată de el inşişl în epistoaiele 
mele, au insultat pe înaltul şi bunul prelat, 
apoi eu din parte-mi regret foarte mult şi 
cer miî de scuze. 

Moise Popoviciu 
preot. 

ARAD, 20 Septembre 1904. 

— Din causa sfintei sărbători a Nasteret 
Maicei Domnului, numërul proxim al foii noastre 
va apărea Joi la ameazl. 

— Din ţeara Oltului. 0 întêmplare tristă a 
avut loc în l l Septembre st. n. în frumoasa co
mună bisericească Voila. Am zis frumoasă, pen
tru-că cine vrea să înţeleagă ce-I discordia n'are 
decât să se intereseze de modul cum decurg toate 
afacerile aicea. 

Voila, ca şi alte câte-va comune din „Ţeara 
Oltului" a fost favorizată de soartă prin o şcoală 
grăniţerească. Că ce va să zică şcoală grăniţe-
rească, ştie fie-care, şi mal ales va şti modul, 
cum aceste instituţiunî au Influenţat asupra des-
voltărei noastre culturale. 

Şi eată că acest templu sfânt, care ne-a 
deşteptat din letargie, acest palat al muzelor e 
batjocorit în modul cel mai infam. Eată că acest 
edificiu cultural, care ne-a luminat după-ce atât 
amar de vreme am fost copleşiţi de secolii urei 
şi despotismului redându-ne averea, pe care ru
gina n'o distruge, moliile nu o strică, hoţii nu o 
fură şi nu o desgroapă, a fost scuipată în faţă, 
de acela, care sub aripile ei a crescut, şi care 
însuşi e chemat ca să lucre spre înflorirea şi pros-
perarea el, fiind chiar membru în eforia şcolară. 
In faţa acestora vrênd nevrênd, îmi vine în minte 
icoana mânzulul ce dă cu piciorul în mamă-sa 
după-ce a supt bine şi a prins putere vitală. 

Da ! Şi toate acestea au avut loc erl când 
sfinţia sa părintele Alexandru Şerban a glăsuit în 
uşa altarului : 

— Oameni-bunii 

Vreme mal aveţi şi vë puteţi încă înscrie 
copii la şcoala de stat din Sâmbăta-de-jos, pen
tru-că acolo copil capătă tot gratis ; cărţi, tăbliţe, 
cerneală, pene, ear copilele pe lângă recvizite mai 
capătă încă material din ce să brodeze. 

Auzind acestea Însuşi parochienil s'au scan
dalizat pentru-că cine a mai auzit, că ei să-şî ia 
copii delà şcoala cu trei înveţători şi să-1 trimiţi 
la cea cu un înveţător. Ear eu nu-mi pot închi
pui că ce l'au îndemnat pe sfinţia sa ca să se 
facă agent de propagandă mai ales acum când 
orizontul nostru e întunecat de proiectele mi
nistrului Berzeviczy. Vrea să-şî câştige merite, 
sau are în vedere 20 fl. ce-i capătă pentru cate-
chisare? nu-mi pot închipui. Dar în fine ori una 
ori alta e rëu destul când un preot din „Ţeara 
Oltului", — bine înţeles — devine propagator al 
principiilor de maghiarizare. — „Peirea ta din 
tine Israile" zice sf. Scriptură. Ear eu trebue 
să-mi exprim condolenţele cu bărbatul latin : „0 ! 
tempóra ! 0 ! mores ! — Pân' aci corespondentul 
nostru Le-am dat publicităţii aceste şire, pentru-
că ele vin din izvor demn de toată încrederea, 
pe de altă parte însă fapta ce i-se impută părin
telui A. Şerban este aproape de necrezut. Aştep
tăm la tot caşul rëspunsul d-luï părinte. 

— Moartea lnï Herbert Bismarck. 
Din Friedrichsruhe se telegrafează, că prinţul 
Herbert de Bismarck a murit. Germenul 
boalel era deja de mult încuibat în organis
mul sëu, care prin resistenţa sa se opuse 
timp îndelungat nimicire! morbului, de care 
nu se mal putea scăpa. A fost de 45 ani. 

i- — Concert. Reuniunea rom. de cânt. şi muzici 
din Reciţa-montană arangiază cu binevoitorul 
concurs al d-ş. Mărioara Henn, membră activa 
la reuniunea „Resiczaer Gesangverein", al dl Géza 
Feszler absolvent al Academiei de musică din Bu
dapesta şi al dl. Anton Pavelka şeful capelei 
montanistice din IOJ, Duminecă, la 25 Septembre 
1904 n. în sala otelului „Klemens" un Concert 
la care are onoare a Vë învita respectuos dim
preună cu prea stim. familie. Venitul curat este 
destinat fondului Hámoréi. Dirigent: dl Iosif Vel-
cean. începutul la 8 ore seara. După concert: 
Dans. Preţul de întrare: Rangul I. de persoană: 
1 cor. 60 filerî. — Rangul II. de persoană : 1 cor. 
20 filerî. — Loc de stat: 80 filerî. Oferte şi su-
prasolviri sâ primesc cu mulţumită şi să vor 
cuita publice. Bilete de întrare să pot căpăta în 
tot timpul în librăria d-lui A. Weiss, pe cum şi 
seara la cassa. On. public e rugat a păstra bi
letele de întrare. 

Programa: 
1. Gordigiani-Vidu : „Festiţa din Toscana1' 

cor mixt. 
2. Costescu-Radulescu : „Urare" cor mixt cn 

acompaniament de orchestră. 
3. H. R. Karasz : „Ilustraţiune Română" fan

tasia briliantă despre teme naţionale pentru pia 
no, executată de dl G. Febler. 

4. Vidu-Radulescu : „Resunetul Ardealului" 
cor mixt cu solo de mezzo-sopran şi acompania
ment de orchestră. 

5. Vidu : „Pui de lei" cor mixt cu acompa
niament de orchestră. 

6. Spacovicî : „Hora Dobrogeană" cor miit 
cu acompaniametul de orchestră. 

7. Borsay: „Flori, cântări şi dragoste" cor 
mixt cu acompaniament de orchestră. 

8. Hübsch : „Airs Roumains" fantasie şi va-
riaţiuni din arii române pentru violină, executate 
de dl A. Pavelka. Acompaniament la piano sus
ţinut de d-şoara M. Henn. 

9. Vidu: „Ştefan şi Dunărea" cor mixt cn 
soli de sopran şi tenor şi acompaniament de or
chestră. 

10. Musicescu: „Marş . . . " cor mixt cu a-
companiament de orchestră. 

Acompaniamentul de orchestră e susţinut 
de capela montanistică din loc. 

— Logodnă. Dl Dr. Aurel Cioban cand. 
de advocat în M.-Radna s'a logodit cu D-şoar^ 
Olimpia £famsea, fiica protopopului Voicu Hamsel 
din Lipova. 

Felicitările noastre! 
— Procesul baronului Szentkereszti. Ci

tim în „Libertatea" : La tribunalul din Têrgn-Mu-
reşulul se va desbate în curênd un proces inte
resant şi în câtva chiar sensaţional. 
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Actor este chiar preşedintele tribunalului din 
Cluj, acel voinic baron Sentkereszti, care împarte 

* cu amêndouë manile osândele grele când e ror-
ba de ziarişti, mai ales de ziarişti Români. 

Acest erou merunţel, descendent al unei fa
milii cu mare activ la şirul pëcatelor, de pe tim
pul feudalismului, acusä pe ziaristul din Cluj, 
Szász Ödön, pentru calomnie şi vătămare de 
onoare, comisă prin articolul „Báró Szentkereszty 
et Comp, semnat de acest ziarist şi publicat chiar 
şi prin afişe, pe stradele Clujului. 

Articolul aduce o mulţime de acuse grele 
asupra preşedintelui de tribunal, dintre cari noi 
vom reproduce câteva atunci, când se vor ade
veri şi acusatul va fi achitat. 

Autorul articolului înşiră cu mult adevër 
osândele dictate la Cluj. cari sunt atât de bătă
toare la ochii şi atât de revoltătoare. 

Intre altele zice: 
In ziua dintâi au osândit un ziarist maghiar 

pentru calumnie de presă, la 8 luni temniţă. 
A doua zi, pe un ziarist român (dl I. Moţa) 

pentru agitaţie, la un an temniţă şi 1000 cor. 
amendă. 

Ziua a treia pe un advocat român (dl Dr. 
Cassiu Maniu) la un an temniţă pentru un articol. 

Ear' în ziua a patra, au achitat Intre acla-
mările pubicului pe o prostituată, care şi-a ucis 
amantul cu un glonţ de revolver..." etc. 

Afacerea devine penibilă pentru "voinicosul 
baronaş scăpătat. 

Acusatul a cerut ca procesul lui sâ se des-
bată la alt tribunal fiind cel din Cluj, interesat 
în causă. Aşa s'a delegat ăpoî curtea cu juraţi 
din Têrgu-Murësuluï. 

Acuzatul a numit până acum, peste 120 mar
tori, şi se svoneşte că mulţi dintre dînşiî vor fa-
siona zdrobitor împotriva teribilului presidentuţ 
şi a companistulul sëu, judecătorul de tribunal 
Rendes. (Poate Bodor N. R.) 

Aşteptam sfîrşitul acestui proces, delà care 
nădăjduim că va urma o eră mal humană în osân
dele tribunalului din Cluj, care — spre ruşinea 
zeiţei dreptăţii, — e numit de burghezii din Cluj 
cu numele de : vértövényszék (tribunal de sânge) 
vágóhid (abator) şi mészárszék (măcelărie) numiri, 
ce ca şi cuvinte puţin măgulitoare Ia adresa unui 
for de justiţie, trec din gură 'n gură şi din ge
neraţie 'n generaţie. 

— Necrolog. Subscrişii cu inima înfrântă 
de durere anunţă moartea scumpei şi neuitatei soţie, 
fica, sora şi nepoata Valetta Dt. 7a târn . Buda, 
întêmplatà în 17 Septembre a. c. în etate de 22 
ani în Seini, după un morb lung şi grav, supor
tat cu adevêrata răbdare creştinească. Scumpele 
oseminte ale neuitatei şi prea drăgălaşei adormite 
se vor astruca în 19 Septembre la 2 ore p. m. 
în cimiterul bisericei gr.-cath. din loc, şi S. Li
turgie pentru repausul sufletului scumpei decedate 
se va celebra în 20 Septembre la 8 ore dimi-
mineaţa în biserica parochială din Seini. 

Seini, In 17 Septembre 1904. 
Fie-i ţerina uşoară şi memoria în veci ne

uitată. Dr. loan Tatar, ca soţ. Vëd. Regina Buda 
n. Pop, ca mamă. Domnica Butean, ca mose. Vëd. 
Cornelia Tatar n. Zoicas, ca soacră. loan Pop, 
protopop ca moş. 

— Doue intervievurï. Din Roma se vesteşte 
că un ziarist cu numele Capponi, care a luat 
parte la congresul de presă din Viena, a inter
vievat pe ministrul-president Koerber în aface
rea universităţii italiane din Austria. Ministrul 
président a rëspuns, că are cea mai mare bună
voinţă pentru Italienii austriac!, şi va căuta să 
le satisfacă dorinţele lor, dar nici odată nu va 
încuviinţa înfiinţarea unei universităţi italiene 
în Triest. Despre asta nici să nu viseze Italianil 
noştri, a zis Koerber. 

Capponi a fost după acea presentat şi minis
trului de externe contele Goluchovsky, delà care 
ziaristul a întrebat, dacă este adevërat zvonul, ce 
se respîndisă referitor la chestia protectoratului 
Franciéi în crient, că adecă Austria ar fi în
voită să primească acest protectorat. La asta 
ministrul Goluchovsky ar fi rëspuns : 

Nu avea nici o teamă. Francia încă nu se 
cugetă la o renunţare la protectoratul din 0 -
rient 

— Notar împuşeat. Stefan Cădar, notar cer-
cual în Ciugud. com. Alba-Inferioară, după-cum 
cetim In foile din capitală, a fost împuşcat prin 
fereastră în seara de 9 spre 10 1. c. Bietul no
tar şedea la masa de scris când se auzi de-odată 
o detunătură de puşcă. Glonţul l'a nimerit în 

piept şi i-a sfredelit plumânile. — Ca serëmânâ 
în viaţă nu este nicî o nădejde. 

— Ataşaţi militari români de pe câmpul 
de rësboiu, majorii Găişanu şi Haralambie, tn tim
pul din urmă nu dau nici un semn de viaţă, ceea-
ce inspiră îngrijiri la Bucureşti. Numiţii majori 
erau la Lioyang, de unde trimiteau regulat de
peşe la ministerul de rësboiu. De când cu retra
gerea lui Kuropatkin însă nu se mai aude nimic 
de dînşiî. 

— 30.000 călugări în pericol. Un foc mare 
s'a iscat săptămâna trecută la mănăstirea grecească 
„Vatoped" de pe Muntele-Athos, delà care s'au 
aprins şi alte mănăstiri din jur, cum şi pădurile. 
Peste treizeci mii de călugări se trudiau să stângă 
focul, dar' până Sâmbăta, c&nd s'a fost trimis 
ştirea la Constantinopol, toate silinţele lor rămă
seseră zadarnice. 

— Vezavul în actione. Se scrie din Neapol 
că de câte-va zile Vezuvul a început de nou să 
verse lavă. Erupţiunile es din craterul principal, 
din care la anumite intervale erump mari masse 
de lavă şi se scurg apoi pe coasta muntelui. Norii 
de fum ce necontenit ae ridică din crater, nooptea 
lucesc în lumină purpurie, câpetată delà focul 
din crater. 

— înşelătorie cu eloţanl. In Rio de Jane
iro se înmulţiseră cloţanii aşa de mult, încât pen
tru pustiirea lor magistratul a publicat premiu : 
de fie-care cloţan ucis circa 30 fileri după va
luta noastră. La câte-va zile după aceasta pub
licare magistratul plătia zi de zi sute de premii 
pentru cloţanii ucişi, dar' în oraş tot nu se mic
şora numërul celor vii. In urmă s'a aflat, câ s'a 
fost constituit o societate pe acţii, care aduna 
cloţanii de prin toate părţile ţeril şi-1 présenta 
magistratului, ca să plătească pentru uciderea lor 
premiul. Societatea făcea câştig bun, căci ea nu 
plătia nimic pentru cloţaui, cel mult spese de 
transport, ear' delà oraş incasa câte 30 fileri de 
fie-care cloţan. Presidentul şi cincisprezece mem
brii al societăţii au fost arestaţi şi daţi în jude
cată pentru înşelătorie. 

— Bulgarii din România. Din Sofia se a-
nunţă : In urma recoltei rele în România, nume
roşi desertorî Bulgari, cari au trecut în România 
încă de pe timpul resboiulul, au decis să se re
întoarcă în Bulgaria. Ei au trimis deja o depu-
taţiune din mijlocul lor la Rusciuc, unde vreau 
să se aşeze pentru a cumpëra aici pământuri. 

— Creşterea preponderenţei Japoniei în 
Asia. Iată fapte care o probează : 

Ministrul Chinei la Tokio a cerut guver
nului japonez să permită şi să înlesnească (dru
mul tinerilor chinezi care doresc să-şi complec-
teze educaţia în şcolile Japoniei, Favoarea ce
rută s'a obţinut, şi din China a început să vie, 
cu toată starea de rësboiu, elevi şi studenţi cari 
se înscriu în şcolile japoneze. 

Apoi, guvernatorul chinez din Nankin, a 
cerut autorisaţiune la Pekin să creeze o flotilă 
de torpiloare cu concursul şi sub direcţiunea 
ofiţerilor japonezi. 

— „Ordinea şi disciplina în armata rusă. 
Iată ce scrie „Novoie Vremia" ; 

„In ziua marei lupte delà Liaoyang, pe 
când trupele ruseşti evacuau oraşul, un ofiţer ar
tificier refuză să libereze bombe artileriştilor cari 
venisară să le ia, un ofiţer de echipagiu refuză 
să dea vagoane pentru transportul munţiilor, un 
ofiţer de administraţie refusă să dea pâine ar-
telnicilor, pentru că hârtiile de richiziţie ale tu
turor acestor grabnici solicitatori nu erau în 
regulă. 

„Şi, pe când, din cauza esceselor de formă, 
soldaţii ruşi pierdură merindele, muniţiile şi va
goanele trebuincioase în retragerea lor, riguroşii 
ofiţeri puşi să aibă grijă de ele fură nevoiţi să le 
distrugă ca să nu eadă în mâinile inimicilor". 

— Libertatea Presei în Serbia. Primul re
dactor al ziarului „Stampa -' Sveta Jakcich, a 
fugit spre a scăpa de închisoarea la. care: a fost 
condamnat pentru articole contra ofiţerilor con
juraţi. 

— Cum petrece ziua „împeratul Saharel". 
E lucru vechi că domnitorii au cu totului tot 
alte distracţii decât alţi muritori! Li-se poate. 
De ce să facă excepţie delà regulă chiar „îm-
përatul Saharel" Jacob I ? In lipsă de afaceri de 
stat, „Majestatea Sa" cât e ziua de mare şade la 
oglindă şi se admiră în costumul seu regal, care 
constă dintr'un fez roşu, pantaloni galbini, căput 

de mătasă negru albastru, ghete cenuşii, o sabie 
scurtă, paliul regal, pe care este desemnată co
rona (căci ea nu există !) încunjurată jur de jur 
de albine. Costum va se zică ar fi, ar fi la cas 
de nevoi şi coroana, dar nu-1 ţara şi nu-1 popo
rul bată-1 să-l bată, peste cine sâ fie stăpân Iacob 
I . . . De aceea este atât de nefericit „împeraml 
Saharel". Şi nime nu se tmbie să-1 fie supus! 

— Societatea panslavistă şl rësboiul. So
cietatea panslavistă din Petersburg a decis a 
face un apel la toţi bogătaşii ruşi din străină
tate, să subscrie sume pentru fondul resboiu
lul din Extremul-Orient. 

Acest soiu de liste circulă printre supuşii 
ruşi şi chiar printre birjarii muscali din capitală. 

— Japonezii despre viitorul Asiei. După 
părerea E u r o p e n i l o r , până mai de ună-zi 
Japonezii, nu eram vrednici să deslegăm cure
lele delà picioarele lor, — ne-cum să ne mă
surăm cu cea mai mare putere euerpeană şi 
să luptăm pentru victoria noastră. Inveţaţii lor 
spuneau : „Actele de violenţă îndreptate de mai 
multe rînduri în contra Asiaticilor, ne-au con
vins că popoarele Asiei erau absolut incapabile 
să se apere". Astfel ajunseră Europenii la cre
dinţa: că Asia e o posesiune ce devine de 
drepj Europei, ear populaţiunea ei o pradă fi
rească a ei. Cei mai mulţî Europeni aşa jude
cau Asia şi popoarele el. 

Credinţa aceasta s'a modificat delà rës
boiul nostru cu Ruşii; şi schimbarea eï s'a 
făcut cu atât mal repede, cu cât domnise secole 
întregi. Puţinii Europeni cari ne cunoşteau însă 
ştiau că Japonia era şi este mal tare decât se 
credea. 

După acest revenaient în opinia lor, d'o-
dată li-s'a deschis ochii şi i-a adus cu gândul 
la trecutul cel îndepărtat, când odinioară Asia
ticii stăpâniră Europa, şi că e foarte probabil 
că în vinele Asiaticilor de azi să mal curgă 
sârge d'al cuceritorilor d'odinioară. Frica de 
pericolul galben de sigur că s'a înăscut din 
ideile aceste inspirate d'o teorie mistică. Cu 
toate acestea e şi ceva real în spaima de peri
colul galben, deşi e cam reacţionară-idea : Asia 
asiaticilor. In adevër, victoria japoneză implica 
în sine că d'aicî înainte Asia va fi guvernată 
de asiatici. 

Ruşii de mult voiau să confişte Asia nu
mai pentru el. Resistenţă Japonezilor a nimicit 
planul lor. Anglia şi America de mult s'au 
convins că Asia să aparţină Asiaticilor. Aceste 
două mari puteri nu cer de cât ca interesele 
lor economice să fie respectate. Eată viitorul 
Asiei libere, independente şi iubitoare de cul
tură. 

De sigur că p'aicî p'acolea se vor maî ivi 
frecări şi mici ciocniri de interese. Dar în cele 
de pe urmă, în definitiv, Asiaticul ca învingă
tor şi Asia ca leagăn de civilisaţiune' vor li 
factori independenţi de progres, pe picior de 
egalitate cu Europa şi America. 

Cu drept cuvent putem afirma că Japonia 
a ajuns în cursul istoriei sale la o întorsătură 
culturală decivă. (Ziarul japonez din Tokio : 
„Jorozu Cioho". 

Este admirabil resultatul, pe care îl ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. După o folosire de câte
va zile dispar de pe î'aţă aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte faţa şi 
sbârciturile, face piele fenitului albă, tineră şi fină 
fără să strice pielea. Mijloc premiat la exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mijloc scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi 1 cor. puder de 
castraveţi l cor. 20.Se po ate căpăta în ori-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear în Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II. Deposit 
primul în Arad Ia farmacistul Földes Kelemen, ş 
la drogueria Iui Vojtek şi Veis\. 

— Telegrama, farză în trei acte, de „Ori
ginal", sub care pseudonim se ascunde un cu
noscut şi apreciat scriitor român din Arad, a 
apărut ca retipărire din „Tribuna". 

Se vinde, pentru societăţi de diletanţi : 5 
exemplare, expediate franco la adresa celui ce 
comandă, / coroană. 

Prin poştă mai puţin de 5 exemplare nu 
se trimit (Numërul persoanelor din piesă e 12). 
Un exemptar, se vinde cu 30 fii. la Administ 
traţia „Tribunei" şi librăria P. Simtion, din Arad. 4 
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Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de maïjos a dluî Pollik 
Sándor. 

Recomandăm în bine-voitoarea atenţiune a 
on. public biuroul de \idire al d-lor Cioban şi 
Nadra maeştrii ţidarl diplomaţi i strada Deák-
Ferenci Nr. 34.) care primeşte tot felul de lu
crări aparţinătoare branşei dumnealor. 

F e l u r i m i . 
Americanisme. Clarké îşi construeşte în 

New-York un palat care costă 5 milioane dolari. 
Miss Paulina Astor aduce o zestre de 25 

milioane lire sterline logodnicului el căpitanul 
Spencer Clay. 

Torna Watson îşi face o sală de băl cu 
scăldătoare de argint masiv şi cu robinete de 
aur cizelat, pe care o va plăti cu 2 milioane 
franci. 

Glaus Sprekele dă ficel sale 750.000 fancî 
ca să-'şl mobileze buduarul. 

D-na Cecilia Wallace poartă, la Chicago, 
o rochie de 200 mil franci. 

Alte realităţi triste însă întunecă c'un văl 
de durere şi de ruşine splendoarea acestei opu-
ienţe : la New-York şi la Chicago, statistica 
arată o medie de 20 de sinucigerl pe zi, din 
causa miserieï. 

E C O N O M I E . 
Arad, 20 Septembre 

Cereţi ştergerea dării! 
In anul acesta slab, trebue să folosim toate 

mijloacele iertate, numai să putem eşi t cu faţa 
curată. Deci, vom cruţa, unde numaî se poate. 
Cruţare vom face dacă nu vom mal bea beu-
turî spirituoase, dacă nu vom fi lacomi la mâncare 
dacă nu vom purta haine mal scumpe de cum 
ne sunt puterile şi dacă nu vom da în dare, 
numai ceea ce trebue dat. 

Articolul de lege 44 din 1883 § 49 ne dă 
drept să cerem a ni se împuţina darea de pă
ment în mèsur-ч, îh care am- fost păgubiţi de 
secetă, esundàrl de ape ş. a. primejdii. Să ne 
rolosim deci de acest drept. Să mergem la 
primărie şi să cerem cu graiul viu a ne fi scu
tite de dare — ori cel puţin uşorate — pămen-
tele, care din causa secetei, nu ne-au dat roadă. 
Nu avem de plătit la notar pentru arătare, mult 
de vor trebui 2 crucerî pentru tipăritură. Să 
cercăm deci, că nu-I ruşine a cerca uşorare, 
când eşti păgubit. 

Iar aceia, cărora primăria nu va voi a-le 
face cerere de uşorare, să ne înştiinţeze pe 
noi, ca să arătăm lumel nedreptatea. 

{Ga\. de Dum ) 
s 

Tâetoarele de pae ale >Silvaniei«. 
Citim în » Gaţeta de Duminecă « In 

numărul trecut am publicat circulariul ce 
banca »Silvania* a trimis bărbaţilor sei 
de încredere în afacerea cumpărare! tăie
toarelor de paie. La acest loc maî atragem 

atenţiunea economilor noştri asupra bine
venitei ocasiunî ce li-s'a dat şi îi sfătuim 
ca, întovarăşindu-se 2, 3 orî 4 la olaltă, 
să se înscrie între cei-ce doresc a avea 
acest instrument economic , neapărat de 
lipsă şi mult folositor, căci nu ştim când 
vor mai ajunge la tăietoare de felul acesta 
într'un m o d aşa de uşor şi cu un preţ atât 
de ieftin. Deci, cei-ce doresc a le avea, să 
meargă la preotul. învăţătorul ori alt fruntaş 
din sat şi prin acela să-şî trimită — până 
la 1 Octomvrie — rugarea cătră direc
ţiunea banceî »Silvania» în Şimleu. 

Starea sâmănăturilor şi a economiei 
de câmp în Ungaria. 

Nădejduirile recoltei sunt următoarele : 
Teritornl Recsita ce cade întreaga Recolta din 

cultivat în per jug. cat. in recolta in 1903 in m. 
jag. cat. m. metrice m. metrice metrice 

Grâu 6.031,547 6-17 37.237,600 44,077.154 
Săcară 1.979,351 6.08 12,028,600 1 2 . 9 1 1 , 1 5 4 
Orz 1 .817 ,128 6 1 6 10,958,300 14.059,958 
Ovés 1.787,809 5 4 5 9.201,300 12.676,469 

Din aceste însă percentele nimicite prin 
împrejurări elementare, etc sunt calculate în 
modul următor : 
la grâu 180,950 6" 17 1.116,000 — 
„ săcară 79 ,175 6 -o8 481,400 — 
„ orz 90,860 6'i6 558.300 — 
„ ovês 89,409 5-15 460,500 — 

Astfel reçoit» este de fapt: 
la grâu 5.850,596 6-17 36.121,000 44.077,154 
„ secară 1.900,176 6 -o8 11.547,200 1 2 . 9 1 1 , 0 1 3 
„ orz 1.726,268 6"i6 10.400,000 14.058.958 
„ ovés 1.698,400 5 4 5 8.740,800 12.677,469 

Deel mal puţin faţă de anul trecut : 
la grâu de 7.956,154 măjî metrice 

я săcară „ 882,413 
orz 
ovés 

3.101 ,658 
3 4 7 5 , і б 9 

Nădejduirile recoltei cucuruzului, carï 
şi până aci erau foarte slabe, au scăzut 
din nou şi în jumătatea întâie a lunei 
August, pentru-Că puţina ploauă ce a căzut, 
numai puţin de tot a foiosic. In unele 
locuri cucuruzul a decăzut aşa de tare, că 
a trebuit să fie tăiat ca nutreţ pentru vite. 
Astfel în parte însemnata a câmpurilor, 
mal cu samă în pământurile nisipoase 
nădejduirile recoltei sunt foarte slabe. In 
alte locuri, mal ales în cele cu păment 
negru, recolta în parte precumpenitoare 
este slabă mijlocie şi numai în puţine lo
curi mijlocie. 

Cartofii timpuri! au fost recoltaţi cu 
un résultat foarte slab. Nici cele tomnatici 
nu arată o recoltă mal bună. Ploile abea 
le-ar mai putea ajuta. 

Plantele de grădină, fasolea şi alte 
păstăioase, maî departe curechiul corespund 
aşteptărilor numai în puţine locuri. De 
obşte resultatul e foarte slab în toată ţara 

şi numai în părţile din apropierea, apelor 
recolta să poate privi ca mijlocie. Sămănă-
turile târzii au trebuit păscute cu vitele. 

Tutunul a suferit foarte mult de secetă. 
Nădejduirile recoltei sunt slabe. 

Hemeiul timpuriu a dat recoltă slabă 
mijlocie; soiurile maî târziî încă nu făgă-
duesc o recoltă mal bună. 

Napii de ţahar şi de nutreţ vor da o 
recoltă nemultumitoare. In unele locuri foile 
s'au uscat, iar napiï au rëmas foarte mici. 
Abea în părţile din apropierea apelor s'ar 
maî putea nădejdui, urmând ploï, un ré
sultat mijlociu. 

Nutreţurile meşteşugite, luţerna şi tri
foiul au fost în preajma cosireï de a doua 
si a treia-oară asa de slabe, că au trebuit 
folosite ca păşune pe sama vitelor. Aceaşi 
soarte a ajuns în multe locuri şi pe cele
lalte plante de nutreţ, îndeosebi cucuruzul 
de nutreţ şi mohorul. 

Recolta otăvil din live\l abea a fost 
a cincia parte din o recoltă obicinuită. N u 
numai păşunile, dar şi livezile sunt cu totul 
arse. Astfel nădejduirile faţă de plante de 
nutreţ în acest an şi o îmbunătăţire în 
aceasta privinţă scad din oră în oră. Deci 
ni-se impune tot mai mult datorinţa de a 
fi prevezătorî şi păstrători, pentru-că pro
curarea nutreţurilor ce ne lipsesc să îngre
uiază neîntrerupt, şi pentru-că nici paiele 
cerealelor nu sunt destul de bune, căcî 
sunt scurte şi subţiri. Deci şi ajutorul ce 
paiele pot da ca nutreţ, este redus prin 
cvalitatea acestora. 

INSERTION! şi RECLAME. 

Pr imul 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al luî 306 

Bettelheim K. 
AKAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

Editor-proprietar : George N ichin 
Redactor responsabil : Ioan Russu-Şlriann. 

Ţigle 
Cărămizi 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabricel de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

lPol lá l t 8 à n d o r 
— ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţimiî favorabile de plătit, preţnrî echitabile. 

I Tuschák Vilmos, 
m argintar. 

Jj ARAD, Batthànyi-utcza 23, I еш. Ь ajtó. 

Primesc orî-ce fel de lucru aparţinător 
acestei branşe pentru preţurile cele maî mo
derate şi pe execuţiunea cea maî bună. 

file:///idire
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Apă acră de tíoholt 
e recreatoare , curată ea er letalul 

şi eu efeet vindecător. 
Amestecată cu vin ori sirup dă o beutură 

plăcută fi recreatoare, 

0 sticla mare (2 litre) 26 filerî 
0 sticlă mica (1 litru) 18 ШегІ. 

Se poate comanda şi furnisa Ia locuinţă delà а 

Hartmann Samu 
magzin de f e r a r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 
Comande din provincie se efectuese prompt 

şi echitabil. зп 

Apu minerala naturala cu efect vindecător. 

CIOBAN şi NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de maî sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechî, construirea de frontispiciî cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 anî. 

Primim construiri de planuri, faceri 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 

Cu toată stima: 299 

CIOBAN şi NADRA. 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ori reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate şi pe lângă pre
turile cele mal eftine. 

Experienţele de mal mulţi ani, făcute în fabrica 
lui tfj. Ceiler István, precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orl-cărel comande. 
Recomandându-më spriginulul binevoitor al p. t. public, 

rëmân cu stimă: 

298 

P á p a y L a j o s , 
măestru-măsar. 
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Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

• 
• 
m 

Ocasiune excepţională! 
Din causa zidire! şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică : 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà oele mal simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LICORURI, VIN, ŞI BERE colorate ori din sticlă de cristal. 
Obieot de lux si folosire de alpacca şl argint de China, exccuţiunea cea 

mal modernă. 
Obiecte de lux , rase, figuri etc. din porţelan fin, maiolica şi fayence. — 
Vase de nichel , mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de caline. — 

Tasuri pentru servirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Recnisite de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 
• Ч щ ц У M Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurourî, pentru 
• • • • • • • F I I • apartamente de biliard sl cabinete de l ec tură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

acetj len, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpérarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 308 Gebhart J. és Fia. 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi corn. 219. 
Comande din provincie se esecută prompt şi la 
moment, izvor potrivit pentru revînzătorî, uiegari, 

măsari şi restaurante. 
— întreprindere de sticlărie. — 

Cruce sau stea duplâ electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
tianeregnlatăasângelnî şi con
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicala! 
se vindecă pr ia electricitate, 
însuşirea acostai aparat este, 
că vindecă na numai din timp 
tn timp, ci Introduce constant 

In corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, earl 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

se da împrejurărei, cd acest apară 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, aueul grea, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală 
la mân! şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagiă ischias, uudul Ic pat, 
nfluen«a, insomnia, epilepsia, circuis-

Deosebîtă atenţiune e a 
vindecă boale vechi de 20 anî. 

Iu cancelaria mea ?eafJă atestata incurse din toate părţile lamei, 
cari preţueae ca mulţumire invenţiune» mea şi ori-cine poate vedé acesta 
atestate. Pacientul, care ! в âoeurs <\% 45 mie ви se va vindeca prin apa
ratul mea, primeşte banii Înapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
mea. Atrag atenţinnea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu na 
poate fl confundat cu aparatul .Volta", care atât In Germania, cât şi in 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nelolositor, pe când aparatul mea 
electro-magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftin&tatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu Înteţiră. 2 0 6 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. — _ _ — - - — — 

folosibil Ia morburi învechite. — — — — — — — — 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

~ folosibil numai la copil şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Local c e n t r a l principal de vomate şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V.,str. Vadasz 42./K 
j oolţul str. Sálmán. r 
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Urmaşul lui Àntoiûu îillschaeidor 
' T I M I Ş O A R A . 

Str. Rudolf, lângă hotelul „Prinţul de coroana". 
376 

Recomanda p. t. public fabricatele sa le: echipament pentru 
cal, frâne, hamuri, şele ; specialist In construirea de eufere de 
piele pentru căţătorl şi geamantane de piele delà cele mal fine 
pună la cele mal, ieftine. — Furnizare conform comandel, din 
piei de Viena, portmonee şi traiste pentru venătorî şi învălitoare 
pentru puşti, ponevî pentru cai şi echipamente pentru eal folosite, 

y , de Vulcanit aurit, recunoscut de cel 
bun dentist — şi fura cerul gurii. 
Conservarea şi celor mal rëï dinţi. 

5 Tragerea dinţilor cu anestesie locala. 

Dentist Dr. S C H W E N K 
Timişoara-Cetate 

Strada case ï de e c o n o m i i Ш. 2. 
Staţiunea tramvaiului electric, faţa în faţa cu casa de 

economii agrară. 

Delà 8 ore dimineaţa până la 5 ore după ameazi. 
Dumineca şi în zile de sărbători. 

Cel mal preferit, p a l bunt mijloc de colorare a purului ѳ 

M É L A N O G Ë N E 
in culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, për 
barbă, mustăţi în cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constanta şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nici cu săpun, nici apft calda, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 fll. 244 

Orï-ce për cărunt îşi recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator alui Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru

museţe naturala a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface j | 

orî-ce për in culoare at&t de plăcută, aurie, în culoarea ™ 
cânepii, ori cenuşie, ori In vre-o alta culoare blonda, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticla 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAD 

Telefon Nr. 111. 

De maî multe orî premiat- Ш Telefonului 184. 

A L O I I F F L 
Pr ima fabrică de metale în Timişoara. 

TEMESVÁR, Elisabetopole (Erzsébetváros) 8tr. Hunyady Nr. 14 (Casa proprie). 

S p e c i a l i s t î n c o n s t r u i r e a d e a p a d u e t e 
de instalări de băi, de closete engleze sistemul cel maî nou, de canalizare şi de închideri ermetiee, contra 
mirosului neplăcut, invenfie proprie, scutită de lege, de aparate pentru spălarea de closete, canale pentru 

conducerea apei şi apei de ploaie, precum şi de closete „Millenium" complete. 
Planuri şi budgete se dau la cerere gratuit şi pe spesele proprii. 

Mal departe fabricare de зп 

L 9-' •<•>'•'-••1 

D U L A P U R I D E G H I A T A 
de mărfuri de metal, unelte de culină, căzi de băi şi de băeţl, scaune 
aparat de încălzit sistemul cel mai nou, 
de ornamente de zinc de tot felul, | 
litere de metal turnate şi table de 
inscripţii de metal, nrecum şi sigile 
şi embleme de cupru (aramă), mesing 

şi tinichea etc. 

Liste cu preţuiri stau la disposiţie gratuit. 

Cu deosebită stimă: 

de băi cu 

ALOIS РІГГк 
ARAD, tipografia George Nichin. 


